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郧西事业单位公开招聘工作人员笔试预测卷答案

第一部分公共基础知识

一、单选题（共 40小题。每小题给出的四个备选项中只有一项符合题目要求，请将其选出，并在答

题卡上对应位置填涂，未选、多选、错选均不得分。每小题 0.76分，共 30.4分。）

1.【答案】A

【格木解析】政治-政治素质。A选项正确：全会指出，进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发

展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主

义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现

社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。要聚焦构建高水平社会主

义市场经济体制，聚焦发展全过程人民民主，聚焦建设社会主义文化强国，聚焦提高人民生活品质，聚焦

建设美丽中国，聚焦建设更高水平平安中国，聚焦提高党的领导水平和长期执政能力，继续把改革推向前

进。到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时，完成本决定提出的改革任务。

【知识点】常识判断-政治-政治素质

2.【答案】C

【格木解析】政治-马哲。C选项正确：“挽弓当挽强，用箭当用长。射人先射马，擒贼先擒王”意思是

用弓就要用强弓，用箭就要用长箭，要射敌人，先要射他的马，要抓敌人，先得抓敌人的首领。这体现的

哲学原理是要抓主要矛盾。“牵牛要牵牛鼻子”体现的哲学原理是要抓主要矛盾，与题干诗句蕴含的哲学原

理一致。

【知识点】常识判断-政治-马哲

3.【答案】C

【格木解析】政治-毛中特。C选项正确：1949年 6月 30日，毛泽东发表《论人民民主专政》这篇重

要文章，系统论述新中国的性质、国内各阶级的地位和相互关系、国家的前途等基本问题，强调“总结我

们的经验，集中到一点，就是工人阶级（经过共产党）领导的以工农联盟为基础的人民民主专政”“对人

民内部的民主方面和对反动派的专政方面，互相结合起来，就是人民民主专政”。

A选项错误：《矛盾论》为毛泽东同志 1937年 8 月所写，文章是为了克服存在于党内的严重的教条

主义思想而写。

B 选项错误：《新民主主义论》为毛泽东同志 1940年 1 月 9 日在陕甘宁边区文化协会第一次代表大

会上的演讲，原题为《新民主主义的政治与新民主主义的文化》，科学地总结了帝国主义时代和无产阶级
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革命时代的殖民地半殖民地人民革命斗争经验，特别是中国革命的经验，揭示了无产阶级领导的民族民主

革命的基本规律；文章阐明了新民主主义革命的路线和纲领，提出了新民主主义革命的任务、政治纲领、

经济纲领、文化纲领。

D选项错误：《论十大关系》为毛泽东同志 1956年 4月 25日在中央政治局扩大会议上的讲话，是毛

泽东关于社会主义建设的代表作，对当时和以后的社会主义建设都有很强的针对性和理论指导作用。

【知识点】常识判断-政治-毛中特

4.【答案】C

【格木解析】政治-政治素质。本题选非，C选项错误：新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创

新性配置、产业深度转型升级而催生的先进生产力质态，它以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合

的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志。

【知识点】常识判断-政治-政治素质

5.【答案】B

【格木解析】政治-毛中特。B选项正确：1939年 10月，毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中对两次

国内革命战争的经验教训作了深刻总结，揭示了中国革命的客观规律。他指出，“十八年的经验，已使我

们懂得，统一战线、武装斗争、党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝。”

【知识点】常识判断-政治-毛中特

6.【答案】A

【格木解析】政治-毛中特。A选项正确：中国特色社会主义制度，包括人民代表大会制度的根本政治

制度，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治

制度，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体，多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体，多种分

配方式并存，社会主义市场经济体制的基本经济制度，以及建立在这些制度基础上的经济体制、政治体制、

文化体制、社会体制等各项具体制度。

【知识点】常识判断-政治-毛中特

7.【答案】B

【格木解析】经济-马克思政治经济学。B选项正确：价值规律是商品生产和商品交换的基本经济规律。

即商品的价值量取决于生产商品的社会必要劳动时间，商品按照价值相等的原则互相交换。在私有制社会

中，价值规律自发调节生产，刺激生产技术的改进，加速商品生产者的分化。在社会主义社会中，市场在

社会主义国家宏观调控下对资源配置起决定性作用，因此，社会主义市场经济必须自觉依据和运用价值规
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律，以促进社会主义市场经济的发展。

【知识点】常识判断-经济-马克思政治经济学

8.【答案】A

【格木解析】经济-社会主义市场经济。A选项正确：生产关系包括生产资料所有制形式、人们在生产

中的地位及其相互关系和产品分配方式三项内容。在生产关系之中，生产资料的所有制形式是最重要的，

因为它决定了整个生产关系的性质、人们在生产中的地位、人们在生产中的相互关系、产品的分配方式。

【知识点】常识判断-经济-社会主义市场经济

9.【答案】B

【格木解析】经济-马克思政治经济学。B选项正确：威廉·配第，政治算术学派奠基人，英国古典政

治经济学创始人，古典学派财政学说的先驱。马克思对配第的人品是憎恶的，说他是个“十分轻浮的外科

军医”，是个“轻浮的、掠夺成性的、毫无气节的冒险家”；但是，对于他的经济思想给予了极高的评价，称

他为“现代政治经济学的创始者”，是“政治经济学之父”。

A选项错误：亚当·斯密因《国富论》而被认为是古典经济学的“开山鼻祖”。

C选项错误：大卫·休谟是 18世纪英国著名的经验论哲学家、怀疑论者，是西方哲学史上最重要、最

有影响的人物之一。

D选项错误：弗朗西斯·培根，英国文艺复兴时期最重要的散文家、哲学家。英国唯物主义哲学家，实

验科学的创始人，是近代归纳法的创始人。

【知识点】常识判断-经济-马克思政治经济学

10.【答案】B

【格木解析】经济-微观经济。B选项正确：需求价格弹性是指市场商品需求量对于价格变动做出反应

的敏感程度。通常用需求量变动的百分比除以价格变动的百分比，即需求价格弹性系数来表示。通常生活

必需品需求弹性小，奢侈品需求弹性大。珠宝属于非生活必需品，当其价格变化时，购买力变化幅度更大，

其需求弹性大。

A、C、D选项错误：食盐、大米、药品属于生活必需品，当它们价格变化时，购买力变化幅度不大，

其需求弹性小。

【知识点】常识判断-经济-微观经济

11.【答案】A

【格木解析】经济-微观经济。A选项正确：一级价格歧视是按照每一个人的心理价位来进行定价，即
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根据每个人的心理预期的最高价格对商品进行售卖。题干中小王看人卖货，售价不同，属于一级价格歧视。

B选项错误：二级价格歧视是按照购买量来进行歧视，购买得越多越便宜，就是我们常说的批量作价。

C选项错误：三级价格歧视建立在不同的需求价格弹性的基础上，是指将消费者分为具有不同需求价

格弹性的两组或更多组，分别对各组消费者收取不同的价格，也就是按照不同的人群和市场来进行歧视。

【知识点】常识判断-经济-微观经济

12.【答案】B

【格木解析】法律-宪法。B选项正确：《宪法》第四十五条第一款规定：“中华人民共和国公民在年

老、疾病或者丧失劳动能力的情况下，有从国家和社会获得物质帮助的权利。国家发展为公民享受这些权

利所需要的社会保险、社会救济和医疗卫生事业。”据此可知，公民在患病时有权获得国家物质帮助。

A选项错误：《宪法》规定，中华人民共和国公民有宗教信仰自由。据此可知，公民有宗教信仰的自

由，但未规定公民有宗教传播的自由。

C选项错误：《宪法》规定，中华人民共和国公民的人身自由不受侵犯。任何公民，非经人民检察院

批准或者决定或者人民法院决定，并由公安机关执行，不受逮捕。据此可知，并非经公安机关决定。

D选项错误：《宪法》规定，中华人民共和国公民的通信自由和通信秘密受法律的保护。除因国家安

全或者追查刑事犯罪的需要，由公安机关或者检察机关依照法律规定的程序对通信进行检查外，任何组织

或者个人不得以任何理由侵犯公民的通信自由和通信秘密。据此可知，“因国家安全或者追查刑事犯罪的

需要”才可以检查，“因调查行政案件需要”不准确。

【知识点】常识判断-法律-宪法

13.【答案】D

【格木解析】法律-刑法。D选项正确：《刑法》规定：“凡在中华人民共和国领域内犯罪的，除法律

有特别规定的以外，都适用本法。凡在中华人民共和国船舶或者航空器内犯罪的，也适用本法。犯罪的行

为或者结果有一项发生在中华人民共和国领域内的，就认为是在中华人民共和国领域内犯罪。”甲在我国

航空器内犯罪，适用我国《刑法》，属于属地管辖权。

【知识点】常识判断-法律-刑法

14.【答案】D

【格木解析】法律-民法。D选项不属于：《民法典》第一千一百二十七条第一款规定：“遗产按照下

列顺序继承；（一）第一顺序：配偶、子女、父母；（二）第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。”

【知识点】常识判断-法律-民法
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15.【答案】B

【格木解析】法律-行政法。B选项正确：确定力是指行政行为一经成立，就具有相对稳定性，非经法

定机关依法定程序不得任意变更或撤销。

A选项错误：公定力是指行政行为一经成立，不论是否合法，即具有被推定为合法而要求所有机关、

组织、个人予以尊重的一种法律效力。

C选项错误：拘束力是指已生效的具体行政行为所具有的限制和约束行政主体和行政相对人行为的法

律效力。

D选项错误：执行力是指行政行为生效后，行政主体依法有权采取一定手段，使行政行为的内容得以

实现的效力

【知识点】常识判断-法律-行政法

16.【答案】B

【格木解析】法律-民法。B选项正确：不当得利，是指没有合法依据，有损于他人而取得利益。不当

得利的法律事实发生以后，就在不当得利人与利益所有人（受害人）之间产生了一种权利义务关系，即利

益所有人有权请求不当得利人返还不应得的利益，不当得利者有义务返还。这也就在双方之间产生一种债

的关系。本题中万某获得 800元的事实没有法律依据，且对银行造成损失，构成不当得利。

A选项错误：无因管理是指未受他人委托，也无法律上的义务，为避免他人利益受损失而自愿为他人

管理事务或提供服务的事实行为。

C选项错误：盗窃罪是指以非法占有为目的，盗窃公私财物数额较大或者多次盗窃、入户盗窃、携带

凶器盗窃、扒窃公私财物的行为。

D选项错误：侵占是指以非法占有为目的，将他人的交给自己保管的财物、遗忘物或者埋藏物非法占

为己有，数额较大，拒不交还的行为。

【知识点】常识判断-法律-民法

17.【答案】A

【格木解析】公文-重要文种。A选项正确：通知是运用广泛的知照性公文，适用于发布、传达要求下

级机关执行和有关单位周知或者执行的事项，批转、转发公文。其形式灵活，应用广泛，及时反映情况，

具有“公文轻骑兵”的美誉。

【知识点】常识判断-公文-重要文种

18.【答案】B
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【格木解析】公文-重要文种。本题选非，B选项错误：请示是指下级机关向上级机关请求对某项工作、

问题作出指示，对某项政策界限给予明确，对某事予以审核批准时使用的一种请求性公文，是应用写作实

践中的一种常用文体。请示可分为解决某种问题的请示，请求批准某种事项的请示。批复是用于答复下级

机关请示事项的公文。请示应该遵守一文一事的原则。

【知识点】常识判断-公文-重要文种

19.【答案】A

【格木解析】公文-重要文种。A选项正确：根据《党政机关公文处理工作条例》的规定，决议适用于

会议讨论通过的重大决策事项。

B选项错误：根据《党政机关公文处理工作条例》规定，纪要适用于记载会议主要情况和议定事项。

C选项错误：根据《党政机关公文处理工作条例》规定，决定适用于对重要事项作出决策和部署、奖

惩有关单位和人员、变更或者撤销下级机关不适当的决定事项。

D选项错误：根据《党政机关公文处理工作条例》规定，公告适用于向国内外宣布重要事项或者法定

事项。

【知识点】常识判断-公文-重要文种

20.【答案】B

【格木解析】公文-重要文种。本题选非，B选项错误：报告一般在事前、事中、事后都可行文，而请

示必须在事前行文。

A选项正确：报告属于陈述性上行文，用于下级机关向上级机关汇报工作、反映情况，回复上级机关

的询问，主要为了让上级了解情况。

C选项正确：报告着眼于汇报或反映情况，既可一文一事，也可一文多事。

D选项正确：报告具有单向性，主要是下情上达，一般不要求回复。

【知识点】常识判断-公文-重要文种

21.【答案】D

【格木解析】公文-重要文种。D选项正确：决议适用于会议讨论通过的重大决策事项。

A选项错误：意见适用于对重要问题提出见解和处理办法。向上级机关汇报工作、反映情况，应采用

报告。

B选项错误：请示适用于向上级机关请求指示、批准。请示是呈请性公文，并非陈述性文件。

C选项错误：报告适用于向上级机关汇报工作、反映情况，回复上级机关的询问。它是对上级机关的
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报请性公文，而非面向全社会的告知性文件。

【知识点】常识判断-公文-重要文种

22.【答案】B

【格木解析】管理-行政管理。B选项正确：题干中“垂衣拱手而治”出自《尚书·武成》:“惇信明

义，崇德报功，垂拱而天下治。”古时比喻统治者不做什么都能使天下太平。多用作称颂帝王无为而治。

放任型的行政领导方式是指行政领导将很大部分的行政决策权力下放给下级行政机构或行政人员，让其充

分享有行政管理权限的一种行政领导方式。与题干中的“垂衣拱手而治”相似。

A选项错误：民主型的行政领导方式是指行政领导者和被领导者以及群众互相沟通，共同参与决策的

一种领导方式。其特点是上下级关系密切，多方相关主体参与到决策过程中，决策具有民主性和开放性。

C选项错误：专制型的行政领导方式是把行政决策权、决定权集中于领导者一人手中的领导方式。在

这种行政领导方式下，任何事情都由行政领导个人作出决定，用强制命令推动工作，下级一味服从上级领

导，被动开展工作。

D选项错误：集权型的行政领导方式是将决策权高度集中于上级，由领导者独自决定，决策的执行也

是在领导者高度集权的控制下进行的领导类型。

【知识点】常识判断-管理-行政管理

23.【答案】B

【格木解析】科技-生活常识。B项正确：肾上腺素是人体分泌的一种激素。当人经历某些刺激（如兴

奋、恐惧、紧张等）时会分泌较多的肾上腺素，使人呼吸加快（提供大量氧气），心跳与血液流动加速，

瞳孔放大，为身体活动提供更多能量，使反应更加快速。

A选项错误：胰岛素是机体内唯一能够降低血糖的激素，同时能促进糖原、脂肪、蛋白质合成。外源

性胰岛素主要用来治疗糖尿病。

C选项错误：性激素是指由动物体的性腺以及胎盘、肾上腺皮质网状带等组织合成的甾体激素，具有

促进性器官成熟、副性征发育及维持性功能等作用。

D选项错误：甲状腺素能够促进体内物质和能量代谢，主要是促进体内的能源物质即糖类、蛋白质和

脂肪的氧化分解，使耗氧量增加，同时释放出能量。甲状腺素能够促进身体和智力发育对骨骼、神经系统

和生殖系统有显著影响。

【知识点】常识判断-科技-生活常识

24.【答案】D
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【格木解析】管理-行政管理。D选项正确：委任制，是指依法由任免机关在其任免权限内，通过决定

或命令直接委派其所需人员担任某种行政领导职务的制度。

A选项错误：选任制，是指通过选举产生的方式来确定任用对象的任用方式。选任制公务员，是指按

照法律和有关章程规定选举担任公务员职务的公务员。

B选项错误：聘任制，又称聘用合同制，是指用人单位通过契约确定人员关系的一种任用方式。

C选项错误：考任制，是指用人单位或主管部门根据工作需要，公布范围条件，根据统一标准经过公

开考试，识别、选拔领导干部的制度。

【知识点】常识判断-管理-行政管理

25.【答案】D

【格木解析】管理-行政管理。D选项正确：扁平化组织结构，是通过减少行政管理层次，裁减冗余人

员，从而建立一种紧凑、干练的组织结构，其特点是因行政组织的管理幅度较大，从而形成管理层次较少

的组织结构。

A选项错误：直线型组织结构，是最古老的组织结构形式。它的特点是各级行政单位从上到下实行垂

直领导，下属部门只接受一个上级部门的指令，各级主管负责人对所属单位的一切问题负责。

B选项错误：职能制组织结构，是指各级行政单位除主管负责人外，还相应地设立一些职能机构。

C选项错误：线性组织结构来自军事组织系统，是指按照纵向关系逐级安排责、权的组织方式。在线

性组织结构中，每一个工作部门只有一个指令源，避免了由于矛盾的指令而影响组织系统的运行。

【知识点】常识判断-管理-行政管理

26.【答案】C

【格木解析】管理-管理理论。C 选项正确：彼得·德鲁克被称为“现代管理学之父”。他在《管理的实

践》这一著作中，提出了一个具有划时代意义的概念——目标管理。其著作影响了数代追求创新以及最佳

管理实践的学者和企业家们，各类商业管理课程也深受德鲁克思想的影响。

A选项错误：约翰·科特是举世闻名的领导力专家，世界顶级企业领导与变革领域最权威的代言人，被

称为“领导变革之父”。

B选项错误：彼得·圣吉被称为“学习型组织之父”，当代最杰出的新管理大师之一。

D选项错误：亨利·明茨伯格是经理角色学派的主要代表人物，是在全球管理界享有盛誉的管理学大师。

【知识点】常识判断-管理-管理理论

27.【答案】A
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【格木解析】历史-中国古代史。A选项正确：巨鹿之战，是秦末大起义中，项羽率领数万楚军破釜沉

舟，同四十万秦军主力在巨鹿（今河北省平乡县）进行的一场重大的决战性战役，也是中国历史上著名的

以少胜多的战役之一。

B选项错误：垓下之战是指楚汉之争时的最后一场大战。楚汉两军在垓下进行了一场战略决战，项羽

楚军约十万人在此战中全军覆没，刘邦获胜后建立汉朝。

C选项错误：荥阳之战是指楚汉之争时刘邦和项羽在河南荥阳进行的作战。

D选项错误：彭城之战是楚汉战争中的一场大战。彭城一战刘邦遭到了自起兵以来最大的惨败，楚军

依靠项羽坚毅果敢的指挥，在半日之内以 3万之师击溃汉军 56万之众，歼灭刘邦主力。

【知识点】常识判断-历史-中国古代史

28.【答案】B

【格木解析】人文-文学。本题选非，B选项错误：《琵琶行》是唐代诗人白居易的作品而不是杜甫的

作品。

A选项正确：楚辞又称“楚词”，是战国时代的伟大诗人屈原创造的一种诗体。汉代时，刘向把屈原的

作品及宋玉等人“承袭屈赋”的作品编辑成集，名为《楚辞》。

C选项正确：《红楼梦》原名《石头记》，曹雪芹著，中国古代四大名著之一。

D选项正确：《儒林外史》是由清代小说家吴敬梓创作的章回体长篇小说，小说假托明代，实际反映

的是清代康乾时期科举制度下读书人的功名和生活。

【知识点】常识判断-人文-文学

29.【答案】A

【格木解析】人文-文学。A选项正确：关汉卿，元代杂剧奠基人，我国历史上最伟大的戏剧家，与白

朴、马致远、郑光祖并称为“元曲四大家”为“元曲四大家”之首。晚号已斋、已斋叟，汉族，解州（今山西

省运城）人。关汉卿以杂剧的成就最大，今知有 67部，现存 18部，最著名的是《窦娥冤》。

B选项错误：《汉宫秋》是元代杂剧作家马致远的作品。

C选项错误：《倩女离魂》是元代杂剧作家郑光祖的作品。

D选项错误：《墙头马上》是元代杂剧作家白朴的作品。

【知识点】常识判断-人文-文学

30.【答案】D

【格木解析】人文-文学。D选项正确：曹植，字子建，是三国时期曹魏著名文学家。他在两晋南北朝
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时期，被推尊到文章典范的地位。其代表作有《洛神赋》《白马篇》等。南朝宋文学家谢灵运对其有“天

下才有一石，曹子建独占八斗”的评价。

A选项错误：秦观是北宋作家，被尊为婉约派一代词宗，别号邗沟居士。

B选项错误：苏轼是北宋著名文学家、书法家，有《东坡七集》《东坡易传》等传世。

C选项错误：李白，字太白，号青莲居士，是唐代伟大的浪漫主义诗人，被后人誉为“诗仙”。

【知识点】常识判断-人文-文学

31.【答案】C

【格木解析】科技-化学。C选项正确：夏日雷雨过后，人们会感到空气特别清新，是因为在雷电时空

气发生了化学变化，空气中的有些氧气变成了臭氧。浓的臭氧很臭，具有很强的氧化能力，能够漂白与杀

菌。稀薄的臭氧会给人以清新的感觉。雷雨过后，空气中会弥漫着少量的臭氧，因此人们会感到空气清新。

【知识点】常识判断-科技-化学

32.【答案】D

【格木解析】科技-物理。D选项正确：液体表面张力是指作用于液体表面、使液体表面积缩小的力，

在液体表面能够形成一层弹性薄膜。船能够在水面航行是依靠浮力保持平衡进行运动，是浮力现象，与液

体表面张力无关。

【知识点】常识判断-科技-物理

33.【答案】D

【格木解析】科技-生物医学。D 选项正确：人体缺乏维生素 C容易引起牙龈出血等症状，维生素 C

的食物来源是新鲜的蔬菜和水果。

【知识点】常识判断-科技-生物医学

34.【答案】D

【格木解析】科技-生物医学。D选项正确：米饭和馒头的主要成分是淀粉，口腔中含有唾液淀粉酶，

能将淀粉初步分解为麦芽糖，因此米饭和馒头可以在口腔内初步消化。

A选项错误：牛肉和鱼肉中含有大量蛋白质和少量脂肪，口腔中不含蛋白酶和脂肪酶，不能完成牛肉

和鱼的初步消化。

B选项错误：鸡蛋和牛奶的主要成分是蛋白质，在胃中完成初步消化。

C选项错误：青菜中含有大量纤维素，但由于人体缺乏分解纤维素的酶，因此青菜的主要成分在人体

不能被消化吸收；螃蟹肉主要成分是蛋白质和脂肪，蛋白质在胃中完成初步消化，脂肪在小肠中完成初步
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消化。

【知识点】常识判断-科技-生物医学

35.【答案】A

【格木解析】科技-化学。A选项正确：1791年，钛以含钛矿物的形式在英格兰被发现，被誉为“21

世纪最有发展前景的金属材料”，它们具有熔点高、密度小、可塑性好、易于加工、与人体器官具有很好

的生物相容性等优良性能。钛和钛合金由于其优良性能，所以用途非常广泛。如航空航天、生物医疗、海

洋工程等。

B选项错误：钛和钛合金的用途很广，在航空航天、海洋工程、生物医疗、生活用品等领域都有广泛

的应用，并不是只用于航空航天领域。

C选项错误：石墨烯是一种由碳原子组成的二维碳纳米材料，具有导电导热性佳、重量轻、强度大、

韧性好、透光率高等特点，但它并不是“21世纪金属”。

D选项错误：“21世纪金属”指钛和钛合金，钛元素大约是在 18世纪被发现的，而不是 21世纪。

【知识点】常识判断-科技-化学

36.【答案】A

【格木解析】政治-政治素质。本题选非，A选项错误：七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号

的决定，授予 15人国家勋章、国家荣誉称号。根据主席令，授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共

和国勋章”。授予迪尔玛·罗塞夫（女，巴西）“友谊勋章”。授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家

荣誉称号；授予巴依卡·凯力迪别克（塔吉克族）“人民卫士”国家荣誉称号；授予田华（女）“人民艺

术家”国家荣誉称号；授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号；授予张晋藩、黄大年“人民教育家”国家

荣誉称号；授予路生梅（女）“人民医护工作者”国家荣誉称号；授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国

家荣誉称号；授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

【知识点】常识判断-政治-政治素质

37.【答案】C

【格木解析】政治-政治素质。本题选非，C选项错误：全国人民代表大会每届任期五年，每年举行一

次会议。

【知识点】常识判断-政治-政治素质

38.【答案】B

【格木解析】政治-毛中特。B选项正确：《中共中央关于加强社会主义精神文明建设若干问题的决议》
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规定了我们今天各行各业都应共同遵守的职业道德的五项基本规范，即“爱岗敬业、诚实守信、办事公道、

服务群众、奉献社会”。其中，爱岗敬业是社会主义职业道德的核心和基础。

【知识点】常识判断-政治-毛中特

39.【答案】B

【格木解析】政治-政治素质。本题选非，B选项错误：教育兴则国家兴，教育强则国家强。建设教育

强国，是全面建成社会主义现代化强国的战略先导，是实现高水平科技自立自强的重要支撑，是促进全体

人民共同富裕的有效途径，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。我们要建设的教育

强国，是中国特色社会主义教育强国，必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证，以立德树人为根

本任务，以为党育人、为国育才为根本目标，以服务中华民族伟大复兴为重要使命，以教育理念、体系、

制度、内容、方法、治理现代化为基本路径，以支撑引领中国式现代化为核心功能，最终是办好人民满意

的教育。

【知识点】常识判断-政治-政治素质

40.【答案】A

【格木解析】政治-政治素质。本题选非，A选项错误：同步启动延迟男、女职工的法定退休年龄，用

十五年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原六十周岁延迟至六十三周岁，将女职工的法定退休年龄从

原五十周岁、五十五周岁分别延迟至五十五周岁、五十八周岁。

【知识点】常识判断-政治-政治素质

二、多选题(共 10小题。每小题给出的四个备选项中有两项及以上符合题目要求，请将其选出，并在

答题卡上对应位置填涂，未选、漏选、错选均不得分。每小题 1.29分，共 12.9分。)

41.【答案】ABD

【格木解析】历史-中国古代史。ABD选项正确。

A选项正确：七国之乱是发生在西汉汉景帝时期的一次叛乱，发生的原因主要是地方王国势力和中央

集权的矛盾。当时以吴王刘濞为首的七个刘姓宗室诸侯由于不满国家削减他们的权力，所以兴兵引起内乱，

参与叛乱的共有七个诸侯国，所以叫作“七国之乱”。

B选项正确：安史之乱是唐朝玄宗末年至代宗初年，由唐朝将领安禄山与史思明向唐朝发动的战争，

是唐由盛而衰的转折点，也造成了唐朝末年藩镇割据的格局。

C选项错误：澶渊之盟是北宋与辽在经过四十余年的战争后缔结的盟约，与南宋无关。

D选项正确：淝水之战，发生于公元 383年，是东晋时期北方的统一政权前秦向南方东晋发起的一系
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列战役中的决定性战役。

【知识点】常识判断-历史-中国古代史

42.【答案】ABC

【格木解析】政治-马哲。ABC选项正确：题干中的“我思故我在”属于主观唯心主义的观点，主观唯

心主义把人的主观精神看成世界的本原，具有代表性的表述有：我、心、感觉、感知、经验、意志。

A、B、C三项正确，A选项中“感知”、B选项中“感觉”以及 C选项中“我心中”都属于个人的主观精神，

均是主观唯心主义的观点。

D选项错误：“绝对观念”并不是指人的观念，而是一种“客观”精神，属于客观唯心主义的观点。

【知识点】常识判断-政治-马哲

43.【答案】ABC

【格木解析】经济-社会主义市场经济。A、B、C三项正确，《中共中央关于全面深化改革若干重大

问题的决定》指出，要形成合理有序的收入分配格局。规范收入分配秩序，完善收入分配调控体制机制和

政策体系，建立个人收入和财产信息系统，保护合法收入，调节过高收入，清理规范隐性收入，取缔非法

收入，增加低收入者收入，扩大中等收入者比重，努力缩小城乡、区域、行业收入分配差距，逐步形成“橄

榄型”分配格局。

【知识点】常识判断-经济-社会主义市场经济

44.【答案】AB

【格木解析】法律-民法。A、B两项正确，《民法典》第一千零六十二条规定：“夫妻在婚姻关系存

续期间所得的下列财产，为夫妻的共同财产，归夫妻共同所有：（一）工资、奖金、劳务报酬；（二）生

产、经营、投资的收益；……”

C、D两项错误，《民法典》第一千零六十三条规定：“下列财产为夫妻一方的个人财产：（一）一方

的婚前财产；（二）一方因受到人身损害获得的赔偿或者补偿；（三）遗嘱或者赠与合同中确定只归一方

的财产；（四）一方专用的生活用品；（五）其他应当归一方的财产。”

【知识点】常识判断-法律-民法

45.【答案】AC

【格木解析】公文-公文概述。AC选项正确。

A选项正确：《党政机关公文处理工作条例》规定：“行文应当确有必要，讲求实效，注重针对性和

可操作性。”
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B选项错误：选项表述过于绝对，《党政机关公文处理工作条例》规定：“行文关系根据隶属关系和职

权范围确定。一般不得越级行文，特殊情况需要越级行文的，应当同时抄送被越过的机关。”

C选项正确：《党政机关公文处理工作条例》规定：“党委、政府的部门依据职权可以相互行文。”

D选项错误：《党政机关公文处理工作条例》规定：“同级党政机关、党政机关与其他同级机关必要

时可以联合行文。属于党委、政府各自职权范围内的工作，不得联合行文。”

【知识点】常识判断-公文-公文概述

46.【答案】ABC

【格木解析】管理-管理理论。ABC三项正确。

A选项正确：把一只青蛙直接放进热水锅里，由于它对不良环境的反应十分敏感，就会迅速跳出锅外。

如果把一只青蛙放进冷水锅里，慢慢地加温冷水锅，青蛙并不会立即跳出锅外，水温逐渐提高的最终结局

是青蛙被煮死了，因为等水温高到青蛙无法忍受时，它已经来不及，或者说没有能力跳出锅外了。“生于

忧患，死于安乐”，意为处在忧虑祸患中可以使人或国家生存，处在安逸享乐中可以使人或国家消亡。两

者都是说好的环境和坏的环境的影响，故有相似之处。

B选项正确：晕轮效应是指一个人的某种品质或一个物品的某种特性一旦给人以非常好的印象，在这

种印象的影响下，人们对这个人的其他品质或这个物品的其他特性也会给予较好的评价。“以偏概全”是指

用片面的观点看待整体问题。二者均体现看待一个事物片面，故有相似之处。

C选项正确：棘轮效应是指人的消费习惯形成之后有不可逆性，即易于向上调整，而难于向下调整。

“由奢入俭难”意思是由奢侈变得节俭就困难了，故二者有相似之处。

D选项错误：鸟笼效应是指，假如一个人买了一只空鸟笼放在家里，那么一段时间后，他一般会为了

用这只笼子再买一只鸟回来养，而不会把笼子丢掉，也就是这个人反而被笼子给异化了，成为笼子的俘虏，

引申意义是惯性思维。“画地为牢”意思是在地上画一个圈当作监狱，比喻只许在指定的范围内活动，或做

指定范围内的事，不得逾越。鸟笼效应与画地为牢没有体现相同意思。

【知识点】常识判断-管理-管理理论

47.【答案】ACD

【格木解析】人文-文学。ACD选项正确：《诗经》是中国古代诗歌的开端，是我国最早的一部诗歌

总集。赋、比、兴是《诗经》中运用的三种主要表现手法，与其内容分类风、雅、颂合称“六义”。赋-平铺

直叙，铺陈、排比，相当于如今的排比修辞方法。比——比喻，对人或物加以形象的比喻，使其特点更鲜

明。兴以其他事物为发端，引起所要歌咏的内容，与诗歌内容有一定联系。比兴手法可增强诗歌的生动性
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和鲜明性，增加韵味和形象的感染力。

B选项错误：《诗经》分为《风》《雅》《颂》三个部分。

【知识点】常识判断-人文-文学

48.【答案】BC

【格木解析】科技-生活常识。B、C两项正确。

A选项错误：氖气是一种无色、无味、非易燃的稀有气体，通常作为彩色霓虹灯的充装气体。氮气通

常作为食品保护气体。

B选项正确：干冰是固态的二氧化碳，在合适的时机，用飞机、火箭向云中播撒干冰，可以进行人工

降雨，以解除或缓解农田干旱。

C选项正确：盐酸是氯化氢的水溶液，属于一元无机强酸，工业用途广泛，也有许多小规模的生活用

途。如利用其可以与难溶性碱反应的特性，制取洁厕灵、除锈剂等用品。

D选项错误：在标准状况下，纯净的一氧化碳为无色、无味的气体，它能在空气或氧气中燃烧生成二

氧化碳，故不能用于制作灭火器。

【知识点】常识判断-科技-生活常识

49.【答案】ACD

【格木解析】科技-科技成就。ACD选项正确：2024年 4月 24日，经空间站应用与发展阶段飞行任

务总指挥部研究决定，执行神舟十八号载人飞行任务的航天员乘组由叶光富、李聪、李广苏 3名航天员组

成，叶光富担任指令长。乘组包括 1名第二批航天员和 2名第三批航天员，3人均为“80后”。

【知识点】常识判断-科技-科技成就

50.【答案】BCD

【格木解析】政治-毛中特。BCD 选项正确：党在过渡时期的总路线和总任务是要在一个相当长的时

期内逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义

改造。

【知识点】常识判断-政治-毛中特

三、判断题（共 10小题。对的请将涂黑，错的请将“B”涂黑，并在答题卡上对应位置填涂，未涂、

漏涂均不得分。每小题 0.67分，共 6.7分。）

51.【答案】错误

【格木解析】公文-重要文种。请示是双向对应文体，与其相对应的文体是批复。批复是对下级机关请
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示事项的答复，不管上级是否同意下级的请示事项，都必须给请示单位一个回复。

【知识点】常识判断-公文-重要文种

52.【答案】错误

【格木解析】经济-宏观经济。根据菲利普斯曲线，通常来说，失业率和通货膨胀率成反比，即通货膨

胀率越高，失业率越低；通货膨胀率越低，失业率越高。

【知识点】常识判断-经济-宏观经济

53.【答案】错误

【格木解析】历史-中国近代史。“七七事变”是日本帝国主义全面侵华战争的开始，也是中华民族进行

全面抗战的起点。“九一八事变”是局部抗战的开始。

【知识点】常识判断-历史-中国近代史

54.【答案】正确

【格木解析】历史-中国近代史。洋务运动，又称自救运动、自强运动。该运动是 19世纪 60年代到

90年代洋务派所进行的一场引进西方军事装备、机器生产和科学技术以维护清朝统治的自救运动。洋务运

动最根本的指导思想是“自强”“求富”，其分类思想就是“师夷制夷”、“中体西用”八个字。

【知识点】常识判断-历史-中国近代史

55.【答案】错误

【格木解析】经济-宏观经济。基尼系数是指国际上通用的、用以衡量一个国家或地区居民收入差距的

常用指标。基尼系数最大为“1”，最小等于“0”。基尼系数的实际数值只能介于 0～1之间，基尼系数越小收

入分配越平均，基尼系数越大收入分配越不平均。基尼系数越接近 0表明收入分配越是趋向平等。

【知识点】常识判断-经济-宏观经济

56.【答案】错误

【格木解析】经济-宏观经济。税收的基本特征：税收与其他分配方式相比，具有强制性、无偿性和固

定性的特征，通常被称为税收的“三性”。三者是统一的整体，其中强制性是实现税收无偿征收的强有力保

证，无偿性是税收本质的体现，固定性是强制性和无偿性的必然要求。

【知识点】常识判断-经济-宏观经济

57.【答案】错误

【格木解析】法律-行政法。《行政诉讼法》规定：“人民法院审理行政案件，不适用调解。但是，行

政赔偿、补偿以及行政机关行使法律、法规规定的自由裁量权的案件可以调解。调解应当遵循自愿、合法
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原则，不得损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。”

【知识点】常识判断-法律-行政法

58.【答案】错误

【格木解析】法律-民法。《民法典》第六百五十八条规定：“赠与人在赠与财产的权利转移之前可以

撤销赠与。经过公证的赠与合同或者依法不得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与

合同，不适用前款规定。”第六百六十条第一款规定：“经过公证的赠与合同或者依法不得撤销的具有救灾、

扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与合同，赠与人不交付赠与财产的，受赠人可以请求交付。”故具

有公益性质的赠与合同，在赠与财产的权力转移之前，不可撤销。

【知识点】常识判断-法律-民法

59.【答案】错误

【格木解析】法律-民法。《民法典》第七百二十六条第一款规定：“出租人出卖租赁房屋的，应当在

出卖之前的合理期限内通知承租人，承租人享有以同等条件优先购买的权利；但是，房屋按份共有人行使

优先购买权或者出租人将房屋出卖给近亲属的除外。”甲的亲姐姐是甲的近亲属，因此承租人乙不享有在

同等条件下的优先购买权。

【知识点】常识判断-法律-民法

60.【答案】正确

【格木解析】公文-公文概述。《党政机关公文处理工作条例》规定：“公文办理包括收文办理、发文

办理和整理归档。”收文办理主要程序是：（一）签收；（二）登记；（三）初审；（四）承办；（五）

传阅；（六）催办；（七）答复。

【知识点】常识判断-公文-公文概述


